

Stručně: Nová džihádistická skupina Wahdat al-Muslimin si klade za cíl sjednotit JNIM a ISGS v Sahelu

[jamestown.org/program/brief-new-jihadist-group-wahdat-al-muslimin-aims-to-unite-jnim-and-isgs-in-the-sahel](https://www.jamestown.org/program/brief-new-jihadist-group-wahdat-al-muslimin-aims-to-unite-jnim-and-isgs-in-the-sahel)

Jacob Zenn

V srpnu se sahelská islamistická krajina stala přeplněnější, když na scénu vstoupila nová skupina: Wahdat al-Muslimin (Jednota muslimů). Wahdat al-Muslimin vyzval Islámský stát na Velké Sahaře (ISGS) a džihádistické skupiny Skupinu zastánců islámu a muslimů (JNIM), aby se spojily proti svým společným nepřátelům v „zachování krve [civilních] muslimů“ ([Twitter /@MENASTREAM](https://twitter.com/MENASTREAM) , 24. srpna). Jinými slovy, Wahdat al-Muslimin usiluje o to, aby ISGS a JNIM zaměřily své úsilí na malijskou a další sahelskou armádu, stejně jako na různé milice sebeobran, které se s nimi spojily.

V letech následujících po založení ISGS v roce 2015 se tato skupina stále více ukázala jako hrozba pro svého rivala v Sahelu spojeného s al-Káidou, JNIM. Zpočátku JNIM naznačil možnost zůstat srdečný s ISGS. ISGS však následně pronikl na území kontrolovaná JNIM, páchal zverstva na civilistech (potenciálně odcizil místní obyvatele džihádistickému hnutí v širším měřítku) a svými rozsáhlými útoky prokázal schopnost zastínit vlastní činy JNIM. To vedlo JNIM ke konečnému zásahu proti ISGS ([Francie 24](#) , 8. srpna 2022).

Od roku 2019 se obě skupiny neustále střetávají. JNIM obecně převládal nad ISGS, a to i přes jeho občasná vítězství a konsolidaci kolem Menaky v Mali. Vnitrodžihádistické bitvy donutily obě skupiny utrácet zdroje a pracovní sílu, aby bojovaly mezi sebou namísto jejich zdánlivých nepřátel: vládních sil regionu.

Zdá se, že Wahdat al-Muslimin není militantní skupinou, ale spíše prodžihádistickou (nebo protivládní) propagandistickou skupinou, která by těžila ze spojení JNIM a ISGS v boji proti maliské armádě a jejím spojencům. Nová skupina může mít kořeny v komunitách Fulani v trojhraničním regionu mezi Mali, Nigerem a Burkinou Faso,

které se cítí odcizené a stigmatizované armádami těchto tří zemí. Vojáci regionu často spojují Fulanis s „teroristy“ a tvrdí, že pomáhají JNIM a ISGS ([Premium Times](#) , 19. února 2021).

Navíc, jak se konflikty mezi JNIM a ISGS a konflikty mezi nimi a regionálními armádami zostřují, civilisté trpí ještě více než dříve. Například útoky na civilisty – ať už ze strany džihádistů nebo jejich vládních protivníků – vzrostly za poslední rok téměř o 40 procent. Rok 2023 také zaznamenal míru násilí ze strany všech stran zhruba o 50 procent vyšší než jen o dva roky dříve v roce 2021 ([ACLED](#) , 21. září). To může způsobit, že některé komunity, včetně těch v oblastech Fulani, se přidají na stranu džihádistů kvůli strachu z odplaty, nepřátelství vůči vládě nebo obojímu. Tyto stejné komunity mohou usilovat o ukončení vnitrodžihádistického konfliktu, buď prostřednictvím rozhodného vítězství JNIM nebo ISGS – nebo nastolením míru mezi těmito dvěma.

Vzhledem k tomu, že JNIM rozšířila olivovou ratolest na ISGS v roce 2015, prohlášení Wahdat al-Muslimin a přání náborových cílů JNIM v komunitách Fulani vidět sblížení JNIM-ISGS, je možné, že JNIM oslovuje ISGS o příměří. Relativní mlčení ISGS při přihlašování k útokům od poloviny roku ve skutečnosti naznačuje, že v řadách ISGS může existovat nesouhlas nebo nespokojenost s ISGS ze strany ústředního vedení Islámského státu ohledně potenciálních snah o usmíření s JNIM ([Twitter/@pvanostaeyen](#) , 24. září). Cokoli se mezi JNIM a ISGS v budoucnu odehraje, může nicméně záviset na úspěchu džihádistů v blízké budoucnosti proti maliské a sousední armádě.